

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Edición y Admón. Periódicos, 3, Teletip., 29-31

Director: ALFONSO ROIZ DE GRIJALBA

Madrid 3 de Febrero de 1922

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIV—Núm. 10 474

## La nueva acción de España en Marruecos

El Consejo de ministros concluido anoche, y del que verán nuestros lectores la referencia por separado, dejó en vías de solución el importante problema de lo que ha de constituir en lo futuro la política de España en Marruecos. Todas las referencias, las publicadas y las que sin haberlo sido son conocidas de bastantes personas a la hora en que escribimos, coinciden en que en ese Consejo hubo menos desavenencia (no nos atrevemos a decir perfecta unanimidad, porque ya las noticias de algunos colegas reflejan la cara de pocos amigos con que salió el señor La Cierva de la reunión ministerial) lográndose un acuerdo por el cual en Marruecos se va a inaugurar, según todos los indicios, una nueva política, la contenida en el discurso pronunciado en el Congreso por el señor ministro de Estado durante el largo debate mantenido acerca del particular.

Falta evacuar algunos datos; falta celebrar algunas consultas con el general Berenguer, para acoplar el plan en definitiva acordado en el Consejo de anoche, y a este fin vendrá a la Península, pero no a Madrid, el alto comisario, que celebrará las entrevistas con una representación del Gobierno (el señor Maura y los tres ministros más ligados al problema marroquí) el domingo próximo, en una finca de campo cercana a Málaga.

De esa entrevista, que durará todo el tiempo que sea preciso para dar cima al plan después de bien contrapuestos todos los factores que le integran, saldrá ultimado lo que en Marruecos haya de hacerse.

Conocido es de todo el mundo por haberse publicado en la mayoría de los periódicos, el pensamiento del señor González Hontoria en cuanto a nuestra más conveniente acción en Marruecos. Sustancia y medula de él es el establecimiento en Marruecos del Protectorado civil cuando se hubieran logrado determinados objetivos y repuesto todo lo que desquició el desastre de Julio, y como se ha llegado a ese caso, pues el Consejo se mostró inclinado a considerar la campaña terminada en principio, virtualmente, no se abandonará, claro está, aquellas operaciones complementarias que aseguren nuestros movimientos, pero sí que mientras la acción política no rinda sus frutos, no se proseguirá la marcha a fondo de nuestro Ejército. En suma: que se invertirán los procedimientos, y que ahora la acción política ocupará el puesto que antes ocupaba la acción militar.

Nosotros nos sentimos satisfechos de esta solución que, aunque contra de antemano con nuestras simpatías, sólo al Gobierno, en posesión de todos los datos, le era permitido procurarse ocasión propicia. Ahora parece llegada (no olvidamos que aun queda por oír el parecer del Comisario superior) y no hemos de ocultar cuanto nos anima y satisface.

Fuimos a Marruecos en cumplimiento de obligaciones que creemos haber cumplido honrosamente; pero bueno será recordar, que nuestra actividad no hubiera tenido caracteres tan intensivamente guerreros, sin la traición y la alevosía y la infamia de los que querían cerrar el paso a una obra que era de amor, de protección y de paz, sin más excepciones que las a que nos obligaron las otras acciones a que veníamos comprometidos por los tratados.

El acuerdo del Consejo de anoche, aun con las condicionales y salvadas a que era natural que le ciñese, concreta, además, el criterio sustentado en la Alta Cámara por nuestro buen amigo a quien recordamos haberle oído expresar en uno de los apartados de su admirable discurso de 15 de Diciembre último su

criterio favorable al establecimiento sincero del Protectorado civil en Marruecos. Dijo entonces el señor García Prieto que en tal respecto suscribía y se daba por muy satisfecho con que se llevarán a la práctica los pensamientos expresados en el Congreso por el señor ministro de Estado. Y aun hubo de añadir a mayor abundamiento: «Vayamos a la implantación de ese Protectorado civil tal como el señor González Hontoria lo expuso, y yo creo que habremos realizado una obra utilísima para la patria». Conformes absolutamente.

## COMIENZA EL CONCLAVE

Interesantes noticias

Han comenzado las solemnidades preparativas del Conclave.

Los cincuenta cardenales que están en Roma se reunieron en la gran sala Paramenti, en donde se formó un cortejo, a cuya cabeza iba la Cruz alzada, siguiendo entre los guardias nobles y los suizos los secretarios y los familiares de los cardenales.

La comitiva atravesó el salón Ducal y la sala Reggia, dirigiéndose a la Capilla Paolina, en donde el cardenal monseñor Vannutelli, dijo la misa del Espíritu Santo cantada por los coros de la Capilla Sixtina dirigida por el maestro Perossi. Los coros ejecutaron la célebre misa de Palestrina.

A continuación, el cardenal monseñor Gall leyó la oración «Pro Pontifice eligendo».

Esta tarde continuarán las solemnidades del Conclave.

Según el «Giornale d'Italia» el cardenal Laurenti parece ser el candidato de conciliación de la tendencia de Merry del Val.

La Prusia en general considera como «apáptiles» más seguros, y por el orden en que se fijan, a los cardenales Lafontaine, Laurenti, Ratti y Gasparri.

Se asegura esta noche que la tendencia favorable al cardenal Gasparri está representada por unos 30 votos.

La del cardenal Merry del Val cuenta con unos 20 votos.

Entre los partidarios de esta última figura los cardenales franceses Maschin, Andrieux y Bilot, mientras que los cardenales Dubois y Lucos siguen la tendencia de Gasparri, amoldándose a las aspiraciones discretas del Gobierno francés.

Los polacos y alemanes son favorables a la tendencia del cardenal Gasparri; pero los primeros se pronuncian en favor de la candidatura Ratti, a la que se oponen los alemanes.

LOS ASESINOS DE DATO

## Se cree que vendrán a España

Berlín 3.—El «Berliner Tageblatt», al ocuparse del asunto relativo a la extradición de los asesinos del señor Dato, dice lo siguiente:

«La cuestión de la extradición de los rúboitos españoles determinados en esta capital bajo la inculpación de ser autores o cómplices de la muerte del señor Dato, quedará resuelta uno de estos días por el Gobierno de Prusia.

«El Tratado de extradición hispano alemán no prevé la extradición sino para el caso de asesinato del jefe de Estado, o sea del Rey o presidente de la República, pero no para el asesinato del presidente del Consejo.

«Por consiguiente, opinamos—termina diciendo—que, aunque se contesta afirmativamente que es un asesinato político, no por eso podrán ser entregados los culpables si se trata de un crimen anarquista, pues el referido Tratado hispanoalemán no prevé la extradición para un caso así.»

EN ITALIA

## Dimisión del Gobierno

En el Consejo de ministros celebrado ayer, el Gobierno, examinó la actual situación parlamentaria, a consecuencia del acuerdo de los grupos de la Cámara, excepción hecha del católico, de combtir al Gobierno.

En vista de ello el señor Bonomi propuso a sus compañeros abandonar el

Poder, adoptándose esta decisión por unanimidad.

Inmediatamente el presidente marchó a Palacio para entregar la dimisión del Gabinete al Rey, el cual la aceptó en el acto.

Esta tarde, al abrirse la sesión de la Cámara de diputados, el señor Bonomi dió cuenta a ésta de haber presentado su dimisión y la de todo el Gobierno. En seguida de hecha esta declaración abandonó el salón de sesiones.

Se cree que la crisis será muy laboriosa.

La actitud del grupo democrático, de franca oposición contra el Gobierno, ha obedecido a los manejos del partido populista, que quería imponer su criterio, tanto al Gabinete como al Parlamento, y también por la conducta observada por los miembros populistas que formaban parte del Ministerio con motivo de la muerte del Papa.

ATENEOS Y ACADEMIAS

## Convocatorias y Conferencias

La Real Academia Nacional de Medicina celebrará sesión literaria mañana sábado a las seis y media en punto.

El doctor Pittaluga rectificará sobre «Etiología de la fiebre tifoidea con relación a las endemias y epidemias urbanas».

El doctor Marañón se ocupará acerca de los «Primeros resultados de nuestra experiencia sobre el metabolismo basal en los enfermos endócrinos».

Y el doctor Hernández Briz, sobre «Un caso clínico de intolerancia de la leche materna».

La entrada es pública.

La Academia Médico-Quirúrgica Española celebrará sesión pública el lunes 6, a las siete de la tarde, en su local, Gran Vía, 8, para discutir un trabajo del señor Basteria sobre «Neuritis óptica retrobulbar aguda»; otro del señor Prada sobre «Laringectomía»; otro del doctor Cifuentes sobre «Tratamiento radioterápico de la hipertrofia de la próstata»; y otro del señor Sanchis Banús sobre «O laboración delirante».

EN ALEMANIA

## Huelga general de ferroviarios

Comunican de Berlín: En cumplimiento del acuerdo, anoche, a las doce, comenzó el paro en las líneas ferroviarias.

En Erfurt y en Essen el paro es completo, y en Hannover, parcial.

El prefecto de Policía ha ordenado la detención de dos jefes del Sindicato de ferroviarios por haber infringido la disposición dada ayer relativa a la propaganda de la huelga.

Han sido decomisada varias remesas de víveres destinadas a los huelguistas.

Empieza a producir efecto la orden de sustituir a los huelguistas con voluntarios.

Muchos de éstos han ocupado ya los puentes de los maquinistas y fogoneros.

Los ferroviarios de Baviera siguen oponiéndose al paro.

En la Alta Silesia y en los territorios ocupados tampoco se ha suspendido el tráfico.

Comunican de Maguncia que el general Degontte, comandante en jefe de las tropas de ocupación en Renania, ha ordenado al personal ferroviario que siga desempeñando servicio, amenazando con llevar ante el Consejo de guerra a todo el que infrinja la orden.

POR LOS SOLDADOS MADRILENOS

## La función de Apolo

Ayer tarde se celebró en el teatro de Apolo la función destinada a cubrir la suscripción iniciada por el alcalde y los periódicos madrileños para obsequiar a los soldados de la guar-

nición de Madrid que actualmente se hallan en Marruecos.

Asistieron el Rey, las reinas doña Cristina y doña Victoria, la princesa de Salm-Salm y la infanta doña Isabel.

También estaban presentes el gobernador y el alcalde.

El teatro, ocupado en su totalidad, ofrecía un aspecto brillante.

Comenzó el espectáculo a las cuatro y media con la representación de «El amigo Melquíades», por la compañía de Apolo.

La banda municipal dio después un notable concierto. Interpretó obras de Barbieri y fragmentos de «La revoltosa» y «Alma de Dios». Fué ovacionada con gran entusiasmo.

El maestro Bretón dirigió luego, desde el sillón de orquesta «La verbena de la Paloma», siendo cariñosamente aplaudido en diversas ocasiones. Las excelencias de la admirable obra fueron recibidas con la complacencia de siempre.

Cerró la función el popular Himno a la Bandera, del maestro Alonso, cantado por Rosario Leóns y las segundas voces de varios teatros. El himno tuvo que ser repetido ante la insistencia de los aplausos.

Estos se hicieron extensivos al autor, el joven maestro Alonso, que se había encargado de dirigir, y que obtenía en tal solemnidad el justo homenaje a que le han hecho acreedor su esfuerzo y su talento.

La fiesta, en suma, dejó altamente complacidos a cuantos asistieron.

## Consejo de ministros

Terminó el Consejo a las ocho y media de la noche.

El presidente dijo al salir a los periodistas:

—Ahora les entregarán una nota interesante, pero no emocionante.

El señor Francos Rodríguez añadió: —Mis impresiones que les comuniqué al entrar, se han confirmado. El cielo sigue despejado por completo.

La referencia oficiosa dice así:

«Habiéndose cumplido casi por completo los anteriores acuerdos del Gobierno relativos a la campaña de Marruecos, el Consejo terminó la deliberación comenzada en la reunión precedente y declaró las instrucciones que se han de comunicar al alto comisario, sin perjuicio de obtener el informe de éste acerca del cumplimiento de lo acordado en alguno de sus extremos.

Quedaron aprobados expedientes de Hacienda sobre concesión de créditos.

De Guerra, relativos a exención de subvenciones.

De Instrucción pública, para rectificación de valor de obras ejecutadas en el colegio de sordomudos de Santiago hasta 1919.

De Fomento, acordando la revisión del contrato vigente con la Compañía Trasatlántica, y concesión de crédito para reparación de destrozos causados por un temporal en el puerto de Vigo.

De Marina, aprobando el expediente informado por la Junta Nacional de Defensa del Reino sobre la variación de los tipos de buques, en consonancia con las disposiciones de la ley de 11 de Enero del corriente año; y De Gracia y Justicia, concediendo indultos reglamentarios.»

## Resolución plausible

A propuesta del señor director general de Bellas Artes y de la Junta Superior de Excavaciones ha firmado ayer el señor ministro de Instrucción pública la Real orden declarando monumento arquitectónico artístico el histórico castillo de Escalona, sito en la provincia de Toledo.

ES HERMOSA Y ELEGANTE

## Pero ha estafado un millón doscientos mil francos

El pasado sábado fue detenida por la Policía, cuando abandonaba el Palace Hotel, una hermosa joven argelina llamada Antonia Josefa Sala, mujer elegantísima.

Según nuestros informes, la detención de la elegante y hermosa argelina ha sido solicitada por el Gobierno francés, debido a que en unión de otras personas, ha realizado estafas por valor de 1.200.000 francos.

Uno de los delitos ha sido efectuado a un departamento ministerial.

La detención ha ingresado en la cárcel mientras se instruye el expediente de extradición.

EN EL ATENEO

## Un bizarrísimo poeta que reta al Ateneo entero

Para las seis de la tarde de ayer se había anunciado en el Ateneo, una lectura de versos que iba a dar un joven poeta.

A la hora anunciada, subió este señor a la tribuna, acompañado de otro poeta ateneísta el señor Ledesma, que hizo la presentación.

Ya solo el señor González manifestó que, como glosa de sus poemas, iba a hacer algunas manifestaciones de carácter estético, para que la inteligencia de sus oyentes se percatase bien de su excelencia, «pues—dijo—hace unos días se han aplaudido aquí las poesías de un maestro de escuela que, además de ser muy malo, no tenía esta frente magnífica que yo poseo, ni un chaleco amarillito tan elegante como el mío, ni mi melena, ni mi sombrero ni mi tipo..., que ya creo que no está mal».

Mientras reía la gente a carcajadas, el señor González, que éste es el nombre del poeta, se daba unos paseos por la tribuna engullida la cabeza, la mano en la cadera, erguido el busto, echando hacia atrás su melena rubia y poética.

Cuando el doncel comprendió que el público se había hecho cargo de su estética personal, prosiguió diciendo otras frases de parecido carácter, entreveradas de versos.

Empezaron a indignarse las personas serias, y la indignación se comunicó al resto de público regocijado hasta entonces, cuando el poeta entonó grave y desdofiosamente.

—Yo hubiera llamado a este libro mío «Meditaciones», si este título no hubiese sido desacreditado por un señor cejijunto que creo que se llama Ortega, que lo utilizó para escribir sobre una novela muy pesada, cuyo autor, un tal Cervantes, del siglo XV o por ahí, me han dicho que era manco, y debe ser verdad, porque escribía con los pies.

Empezaron las manifestaciones de protesta violenta, que subieron de punto cuando el lector intentó recitar una poesía que empezaba: «Y yo me voy...»

—¡Que se vaya! ¡Fuera! ¡Esto es intolerable!—vociferaban los concurrentes.

En medio de este escándalo, subió a la tribuna el secretario de la sección de Literatura, señor Pérez Doménech, que relegó a segundo término al señor González, y dijo:

—Señores: Ha sido sorprendente la buena fe de la sección de Literatura. El señor había pedido permiso para leer unos versos que considerábamos aceptables; pero ante estas manifestaciones descorteses, declaramos que este señor no tiene autorización alguna para decir las, y que sobre su indiscreción debe recaer responsabilidad de sus manifestaciones.

El joven poeta intentó hablar de nuevo, con sus cuartillas en la mano, y entre él y el señor Pérez Doménech, se entabló una acalorada polémica; que cortó un vocal de la Junta de gobierno, declarando suspendido el acto.

Alrededor de la cátedra se arremolinaron algunas personas en actitud hostil; mientras, desde todas partes se increpaba al señor González.

Este quiso aún continuar su lectura, a pesar de que el escándalo continuaba. Los ujieres empezaron a desalojar la tribuna pública, y se apagaron las luces.

Todavía quería el señor González seguir recitando; pero, al fin, persuasivamente, consiguieron llevárselo algunos socios.

## COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

LA CANDELARIA

Capilla pública en Palacio

Con la solemnidad de costumbre se celebró ayer mañana en Palacio la tradicional capilla pública para conmemorar la Purificación de Nuestra Señora.

Las galerías altas del regio alcázar, que ostentaban en sus muros magníficos tapices, se hallaban ocupadas por distinguida concurrencia, en la que predominaban elegantes damas, tocadas de la clásica matilla española.

A las once en punto salió de la Cámara palatina la brillante comitiva, formada por los gentilhombres, mayordomos de semana y grandes de España; el Nuncio de S. S., monseñor Tedeschini; el Príncipe D. Jenaro y el Infante D. Fernando, los Reyes D. Alfonso y doña Victoria, la Infanta Isabel, las damas de Su Majestad la Reina, los jefes de Palacio, marqueses de la Torrejila y de Bendaña; la Casa Militar del Rey, con el general Miñas del Bosch, y los jefes de la Escolta Real y del Cuerpo de Alabarderos; interpretando su banda la «Marcha de los Mandarines», de Casamejor.

Al llegar SS. MM. al templo palatino ocuparon el trono, colocado al lado del Evangelio; SS. AA. tomaron asiento en los sitios inmediatos, y todo el al to séquito en los sitios marcados por la etiqueta.

En el altar, en su reclinatorio, el señor Nuncio, y en el presbitero se hallaban el patriarca de las Indias y los obispos de Salamanca, Ciudad Real y Avila.

El obispo de Sió, revestido de pontifical, dió principio a la sagrada ceremonia con la solemne bendición y reparto de las candelas, con arreglo a las prácticas de ritual.

En seguida se organizó la tradicional procesión, presidida por el patriarca de las Indias, y que recorrió majestuosamente las galerías altas de Palacio.

Al volver los Soberanos con su comitiva al templo empezó la función religiosa, interpretando los coros y la orquesta de la Capilla Real la «Misa en sol», de Saco del Valle, y el Ofertorio el «Ave María», del mismo maestro, cantada admirablemente por el tenor alemán Kirchhoff.

Al concluir el acto regresaron Sus Majestades y Altezas con su séquito a la cámara regia a los acordes de la «Marcha de Scipión», de Haendel, interpretada por la banda de Alabarderos.

El Monarca vestía el uniforme de Lanceros del Rey, con las insignias de capitán general, ostentaba el gran collar del Toisón de Oro, y cruzaba su pecho con la banda roja del Mérito militar.

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia lucía soberbio traje de raso color «beige», adornado con fiéu de oro, aderezo de perlas, diadema de brillantes y mantilla blanca.

Su Alteza la infanta doña Isabel, traje de raso, color marrón y valiosas joyas.

El infante don Fernando vestía el uniforme de coronel de la Escolta Real, con la banda de caballero del Santo Sepulcro, y el príncipe don Jenaro, el uniforme de marino.

De las damas de la Reina asistieron las duquesas de San Carlos, Villahermosa, Miranda y viuda de Sotomayor; marquesas de Rufe, Romana, Valdeolmos y Bondad Real, y las condesas de Heredia Spínola, Alcubierre y Sástago.

Y de grandes de España asistieron los duques de Baens, Bailén, Lerma, Villahermosa, Osuna, Medina y Torres, Sarriázar la Mayor y Mirandis; marqueses de Velada, Santa Cruz, Rufe, Castromonte, viudo de Canillejas, San Vicente, Gualdalcázar, Romana, San Adrián y Guad-el-Jelú, y condes de Valnasedo, Sástago, Campo de Alange, Gímes de Brabante, Elda y Florida-blancos.

La capilla pública de ayer ha resultado de las más brillantes celebradas en Palacio.

VUELVE A QUERER ESCAPARSE

La tristemente célebre María Luisa

Con relación al intento de fuga realizado en Alcalá por la reclusa María Luisa Sánchez, hija del capitán Sánchez, dijo ayer el director general de Prisiones,

señor Rojas, que las informaciones aparecidas en algunos periódicos no reflejaban con exactitud la verdad.

Lo ocurrido fué que María Luisa paseaba por las galerías, y con la certidumbre de que el establecimiento no tiene portero, halló relativas facilidades para salir a la calle; pero cuando aún no se había separado un centenar de metros de la prisión, fué detenida por uno de los vigilantes y por una religiosa.

También dijo el señor Rojas que la fuga no fué premeditada, sino que se debió a un hecho casual, del que ni siquiera es responsable la interesada, que tiene atrofadas sus facultades mentales.

Por último, afirmó el director general de Prisiones que había ordenado se girase una visita a aquella G. lera por un inspector del Cuerpo de Prisiones, que puso el hecho en conocimiento del Juzgado.

Si de la sumaria resultasen responsabilidades administrativas, desde luego serán exigidas por la Dirección general.

EL ARANCEL

Reales órdenes aclaratorias

La «Gaceta» publica las siguientes Reales órdenes del ministerio de Hacienda:

«En cumplimiento de lo dispuesto en Real decreto de 10 y Real orden de Agosto de 1920:

Vistas las cotizaciones de la onza «Troy» de oro fino en el mercado de Londres y el prometido en la Bolsa de Madrid de la libra esterlina en giros a la vista sobre aquella plaza durante los días 24 de Diciembre al 23 de Enero del corriente año, ambos inclusive.

S. M. el Rey (q. D. g.), conformándose con lo propuesto por esa Dirección general, se ha servido disponer que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante el presente mes de Febrero, cuyo pago haya de ser efectuado en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de 28 enteros 55 céntimos por 100.»

«En cumplimiento de lo dispuesto por Real orden de 3 de Julio último sobre la manera de aplicar el recargo que se establece sobre los derechos de Arancel sobre las mercancías originarias de países que tengan su moneda depreciada con respecto a la española.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que durante el presente mes de Febrero rijan las cotizaciones medias que a continuación se detallan, como base para la aplicación de los coeficientes establecidos por la precitada disposición y determinación de los correspondientes recargos: francos franceses, 54 enteros 540 milésimas; francos belgas, 52 enteros 423 milésimas; liras, 29 enteros 130 milésimas; marcos, 3 enteros 553 milésimas; escudos portugueses, 9 enteros 625 milésimas; Checoslovaquia, 10 enteros 608 milésimas.

El crimen de la plaza de los Mostenses

Veredicto de culpabilidad

Terminada la práctica de la prueba, en la sesión de ayer informaron el fiscal, señor Viéitez, y el letrado defensor, señor Bergis, en apoyo de sus conclusiones definitivas.

Ambos, cada uno desde sus respectivos puntos de vista, pronunciaron elocuentes y concienzudos discursos.

Y hecho el resumen por el presidente de la Sección de Derecho, señor Pérez Martín, los jurados se retiraron a deliberar.

A las ocho y media, y con la sala llena de público, se leyó el veredicto, que fué de culpabilidad, apreciando la existencia de un delito de homicidio con las circunstancias de falta de intención de causar un mal de tanta gravedad y vindicación próxima de una ofensa grave. El Jurado negó la agravante de alevosía, mantenida por el representante de la ley, y las eximentes de legítima defensa y miedo insuperable, alegadas por el letrado defensor.

El Tribunal de Derecho, en la parte dispositiva de la sentencia, condenó a Demetria Lillo a la pena de ocho años y un día de prisión mayor, indemnización de 5.000 pesetas a la familia del muerto, accesorias y las costas procesales.

La acusada, que por un veredicto anterior había visto abiertas las puertas de la prisión, lloraba ayer desconsoladamente al enterarse de que le esperaban unos años de expiación en el penal de Alcalá.

La Conferencia de Washington

Las cinco potencias interesadas han aprobado el Tratado naval.

Este enumera las unidades de primera clase que conservará cada potencia en la forma siguiente: América conservará 500 650 toneladas; Inglaterra toneladas 580.540; Francia, 221.170; Italia, toneladas 182.800, y, por último, el Japón, 301.320.

A partir de la aplicación del Tratado, deberán ser abandonadas todas las otras unidades de primera clase.

En lo que afecta a la sustitución, Inglaterra y los Estados Unidos se comprometen a limitar su tonelaje a 525 000 toneladas; Japón, a 315.000; Francia e Italia, a 170.000 cada una.

Ninguna unidad de primera clase llevará cañones que excedan de 16 pulgadas, y las otras unidades de ocho pulgadas.

El Tratado contiene el acuerdo referente a las fortificaciones de las islas del Pacífico, y durará hasta el 31 de Diciembre del año 1936, siendo renovable tácitamente.

La Potencia que desee la cesación del Tratado deberá avisar con dos años de anticipación, subsistiendo el Tratado dos años más a partir del aviso.

La Conferencia ha adoptado un Tratado prohibiendo el uso de los gases asfixiantes y estorbos o restricciones en el empleo de los submarinos.

El señor Sarraut, refiriéndose a la adhesión de Francia al Tratado naval, ha declarado que esta adhesión era leal y confiada.

La Delegación francesa ha puesto su firma sin restricciones, y lo firmado será respetado y defendido por ella con idéntica franqueza y buena voluntad.

El señor Sarraut refutó las acusaciones de imperialismo lanzadas contra Francia, haciendo resaltar los sacrificios hechos por Francia, sin retroceder ante ninguno de ellos.

Francia no pide más que la fuerza defensiva suficiente para la protección de sus costas y sus colonias, manteniendo comunicaciones con sus posesiones lejanas.

El señor Sarraut terminó demostrando que Francia quería trabajar en unión de los aliados para conseguir la paz; pero esa paz no será segura y estable sino cuando los que tengan la intención de turbarla sepan que no podrán hacerlo impunemente.

OTRO CHOQUE DE TRENES

Un muerto y varios heridos

El tren correo número 722 ha quedado detenido en el kilómetro 137, por haber chocado con el tren número 1.717, habiendo quedado cinco unidades fuera de la vía. El conductor del tren número 722 ha resultado muerto, y heridos gravemente tres empleados más.

Ha salido un tren de socorro con varios médicos y empleados de la Compañía.

También ha salido para el lugar del suceso el gobernador civil, el jefe de la Guardia civil y algunos periodistas.

Como ha quedado interceptada la línea telefónica, es muy difícil conocer la importancia del siniestro.

El conductor muerto parece ser que se llama Hipólito Hervás, natural de Salamanca y perteneciente a la Sección Valencia, donde residía.

Entre las familias de los viajeros reina una gran ansiedad. Algunos han salido en el expreso de Valencia, que no podrá pasar de Alcalá de Chisvert.

Según posteriores informes, el choque se produjo a 300 metros de distancia del apeadero de Peñíscola, hacia la parte de Benicarló y sobre un terraplén de unos siete metros de elevación.

Gracias a la pericia y a los grandes esfuerzos que realizó el maquinista del correo de Barcelona, Camilo Pérez, no ha ocurrido una espantosa catástrofe.

Las locomotoras quedaron empotradas y también el furgón del correo sobre un coche de tercera clase que iba a testado de viajeros. Dos vagones de mercancías, que salieron de la vía, quedaron destruidos completamente y otros dos experimentaron importantes desperfectos.

Las últimas noticias confirman la muerte del conductor del correo, don Hipólito Hervás Albarquillo. Resultaron heridos de consideración Joaquín Bosch, mozo de tres; Ramón Sides, fogonero del correo, y José Lafuente, maquinista del mercancías, y con diversas contusiones Joaquín Gómez, de Alcalá de Chisvert, y otros tres viajeros.

Todos los lesionados fueron asistidos por los médicos de la Compañía del Norte don José Forcada y don Leandro Urcía, de Castellón, que marcharon al lugar del suceso en el tren de socorro.

Se hacen grandes elogios del maquinista del correo, que realmente ha evitado un día de luto.

En el tren de socorro, que llegó a las dos de la tarde, han venido muchos viajeros del correo y algunos heridos, y otros han sido trasladados a Benicarló y Alcalá de Chisvert.

Brigadas de obreros trabajan activamente para dejar expedita la vía.

Un motín en el Rastro

Un niño atropellado por un automóvil

Sobre la una de la tarde de ayer ocurrió en la Cabecera del Rastro, hoy plaza de Nicolás S. Llerón, un grave suceso, de lamentables consecuencias.

Al atravesar la mencionada plaza el niño de nueve años Pedro Ruiz Casasco, habitante con sus padres en la calle del Peñón, número 5, fué alcanzado por el automóvil de matrícula de París 1 504 que era conducido por el mecánico Francisco Linares S. villa.

Mientras la víctima era conducida a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, el numeroso público que había presenciado el accidente se agitó, tratando de agredir al mecánico y de quemar el carruaje.

El «chauffeur», al ver la actitud de los amotinados, se refugió en un portal, hasta donde fué perseguido por un grupo, que arrojó sobre él algunas piedras.

Cuando ya iban a prender fuego al automóvil se presentaron varias parejas de Orden público, que dieron una carga, disolviendo a los amotinados.

El niño atropellado sufre lesiones y magullamientos en la cabeza, pecho y vientre y conmoción visceral.

En estado muy grave fué trasladado al Hospital provincial.

DEL MUNICIPIO

El alcalde ha conferenciado con el comisario regio del canal de Isabel II, señor conde de San Luis, a los efectos de que sean colocadas las tapas de las bocas de riego que han ido desapareciendo, y que llegan al número de 400.

El marqués de Villabrágima espera que en el espacio de ocho días resuelva sobre el asunto el delegado regio del canal.

Hizo después el marqués de Villabrágima un elogio de la Guardia municipal que he hecho en pocos días 7.300 denuncias.

Expresó el alcalde su deseo de normalizar el servicio de automóviles en beneficio del público y de los propios dueños de los vehículos, al objeto de que las tarifas que quedan en forma muy pausada a la de los coches de punto.

También, y de acuerdo con el delegado de carruajes, don Valentín Fernández, proyecta el marqués de Villabrágima la instalación de teléfonos en las tres principales paradas de automóviles con objeto de que el público pueda pedirlos con facilidad.

Para este punto y otros relacionados con el servicio ha celebrado el alcalde varias conferencias con los dueños de los automóviles públicos.

Y, por último, el marqués de Villabrágima reconoció ser justificadísimas las quejas por el mal estado en que se encuentran las calles de Torrijos, Ayala, Hermosilla, General Alvariz de Castro y García de Paredes.

«Esto—dijo—demuestra la necesidad de que se haya aprobado el presupuesto extraordinario por virtud del cual se tendrán un servicio de Limpiezas como Madrid requiere, por que en la actualidad, aparte de que no hay material, tampoco se cuenta con el personal necesario, pues resulta que con el existente hay un solo hombre para cada ocho kilómetros de limpieza, lo que da lugar a trabajar más horas con más intensidad, sin que llegue a lograrse dar abasto a las necesidades de la capital. De todos modos, se procurará arreglar las citadas vías.

Apartado 320

MARRUECOS

Nuevas sumisiones de cabileños

Llegada del alto comisario y del infante don Gabriel.—El homenaje a la duquesa de la Victoria

Después del mediodía fundó en este puerto el aviso de guerra «Girald», que trajo a bordo al alto comisario y al infante don Gabriel. Vienen de Río Martín y de Tetuán, y permanecerán aquí hasta el sábado próximo.

En el hospital de la Cruz Roja, instalado en el grupo escolar, verificóse hoy la interesante ceremonia de entregar a la duquesa de la Victoria un lujoso pergamino con el acuerdo de la Corporación municipal de dar su nombre a la antigua calle de Villafañar, en recuerdo de su desprendimiento y de su acendrada caridad durante la actual campaña.

La duquesa de la Victoria ha instalado un hospital de la Cruz Roja en el edificio colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, el que funciona en el edificio del grupo escolar, y ha asistido con maternal solicitud a los heridos, sin distinción de clases, o tal vez extremando sus desvelos con los más humildes.

También se verificó esta mañana el acto de descubrir una gran lápida de mármol con letras de bronce, colocada en la fachada del grupo escolar.

En la lapida están inscritos los nombres de las damas enfermeras de la Cruz Roja, entre las que figuran las señoritas de Benavente y de Merry del Val, que al principio de la campaña abandonaron sus casas de Madrid para prestar en estos hospitales los oficios de ángeles de la caridad.

El acto de homenaje fué presidido por el general Sanjurjo, y a él asistieron la Junta de Arbitrios en pleno y representaciones de todas las entidades civiles y militares de Melilla.

Visitas y felicitaciones a Berenguer.—Más sumisiones de cabileños.—Obsequios de Abd el-Kader a los heridos

Meli la 2.—El recibimiento hecho al alto comisario fué muy afectuoso.

El general Berenguer se trasladó desde el puerto a la Audiencia, donde celebró una detenida entrevista con el comandante general, señor Sanjurjo.

Por la tarde recibió la visita de buen número de personas, que le felicitaron por el éxito de las últimas operaciones en la parte occidental.

Mañana visitará algunas de las posiciones avanzadas.

Se ha abierto juicio contradictorio para depurar los méritos contraídos por el capitán de Ingenieros señor Arenas durante la retirada de Batel a Monte Arruit.

El caid Ben-Ohelal regresará en breve de Muley-Kerber con la sumisión de quinientas familias de la tribu de Guelaim.

Háblase de la presentación de 70 familias de la cabila de Tíata, que entregaron un fusil por cada individuo presentado.

En Dar-Drius se presentó un jefe de la fracción disidente de Abada y le fué aceptada la sumisión.

El caid Abd-el-Kader ha enviado cajas de dulces y tabacos para los soldados heridos y enfermos que se encuentran en los hospitales de la Cruz Roja y en el hospital indígena.

Las tropas destacadas en el campamento de Segangan—donde están los hornos de latencia—repelieron la madrugada última un ataque a dicha posición y causaron bajas al enemigo.

El célebre moro Mizzian, el bueno, padre de un oficial de la Policía indígena, va a ser nombrado caid de Mazuzá en premio a sus gestiones pacificadoras en aque la zona.

Se tiene aquí la impresión de que serán aplazadas las operaciones sobre Alhucemas y que serán repatriadas algunas fuerzas de las destacadas en Marruecos.

El material de guerra recuperado.—Robos en cuadrilla.—Varias noticias

Melilla 2.—Las armas recogidas hasta ahora en el desarme de las cabilas de este territorio son: 22 cañones Schneider, 13 arcones de Artillería, ocho carros de municiones, 22 cajas de municiones de Artillería de montaña; 2.100 fusiles, 150 pistolas y revólveres y dos ametralladoras.

Una partida de malhechores intentó robar a casa del caid Ben Aísa, que se defendió y dió muerte a uno, apoderándose después de su armamento.

Esta misma partida, al retirarse, hizo algunos disparos al campamento de latencia de San Juan de las Minas e hirieron a un soldado.

DIAS DE PAGO

Los individuos de las Clases pasivas que tienen asignado el pago de sus haberes en la Dirección de la Deuda pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, de diez a dos y de tres a cinco, en los días y por el orden siguiente:

- 1.º de Febrero.—Montepío militar: Letras G a K. Montepío civil: Letras A y B. Cesantes, excedentes, secuestros, remuneratorios, generales, coroneles, tenientes coroneles y comandantes.
- Día 2.—Montepío militar: Letras L y M. Montepío civil: Letras C a F. Plana mayor de jefes, capitanes y tenientes.
- Día 3.—Montepío militar: Letras N a R. Montepío civil: Letras G a M. Marina sargentos, cabos, plana mayor de tropas.
- Día 3.—Montepío militar: Letras S a Z. Montepío civil: Letras N a Z. Soldados.
- Día 6.—Montepío militar: Letras A a F. Jubilados.
- Días 7 y 8.—A las, extranjero, supervivencias y todas las nóminas sin distinción.
- Día 9.—Retenciones.

ESPECTACULOS

- PRINCESA.—Compañía de Guerrero-Mendoza. A las 5,45, La dama del armíño. A las 10,15, El caudal de los hijos y Dentro de un siglo.
- ESPAÑOL.—A las 6, La tizona. A las 10,15, Los pescadores.
- CENTRO.—Compañía de Alba-Bonafé.—A las 5,30, Las de Cain. A las 10,15, El orgullo de Albacete.
- LARA.—Compañía cómicodramática de Simó Raso. A las 5, El pobre rico, canciones por Lola Membrives. A las 10, El mundo es un pañuelo por Lola Membrives y fin de fiesta début de Ecarnita Sevilla (bailes).
- COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6,15 El maldito querer y ¡Que te crees tú eso! A las 10,15, La última aventura de Rafines y ¡Que te crees tú eso!
- APOLO.—A las 6, La verbena de la Paloma y El amigo Melquiades. A las 10,30, El amigo Melquiades y La verbena de la Paloma.
- ESLAVA.—A las 6, Función para niños. A las 10,30, Santa Isabel de Ceres.
- FUENCARRAL.—Compañía de Miguel M.ñoz. A las 6, Tierra baja. A las 10, Mariameia (reestreno).
- COLISEO IMPERIAL.—Compañía de Fresno. A las 6,30 y 10,30, El cuarto de gallina.
- CERVANTES.—A las 6 y 10,15, El milagro de San Pedro.
- INFANTA ISABEL.—A las 6, La prisa. A las 10,15, ¡Que no lo sepa Fernand!
- ROMEA.—Todos los días grandes atracciones.—Exito grandioso de Julia Fons.—Tarde a las seis noche a las diez y media.
- PRICE.—Cineografía especial para familias. Tarde 5,30, noche 10.—TRAPITOS por Mary Pickford.—FATTY ENTRE BASTIDORES y LOS LOBOS DEL CAMINO por W. S. Hart. Butaca 1 peseta noche 0,80.

El vapor correo de la Península trajo hoy un millar de pasajeros, entre ellos la última expedición de reclutas destinado a los Cuerpos de esta guarnición.

Miñana el alto comisario visitará el campamento de Dar Drius y las posiciones últimamente ocupadas. Le acompañará el general Sarjujo y el coronel de Estado Mayor señor Despujols.

Las unidades del batallón de Ferrocarriles que se encuentran aquí proceden rápidamente al tendido de una vía ligera desde Batel a Dar-Drius, con el fin de facilitar el suministro de provisiones de boca y guerra las posiciones avanzadas. Trabajan en las obras buen número de soldados.

Ayer se terminaron las obras del camino cubierto que va desde el campamento general de Dar Drius a la aguada del Kert, que ahora queda perfectamente asegurada.

El vapor «Juan de Juanes», que zarpó con rumbo a Alhucemas, lleva numerosos encargos para los prisioneros en Axdir y los que desde Annual fueron trasladados a Akama, en la cabila de Tensaman, próxima a Cabo Quijates.

Ayer llegaron a los caseríos de Uad-Chaib, cercano a la alcazaba de Zeluán, numerosas familias indígenas que dependen del caid Ben-Chelal, las que regresaron al interior después de hacer la entrega de fusiles acordada.

EL COMUNICADO DE ANOCHE  
Entrega de armamentos

«El alto comisario, que ha llegado hoy a Melilla, participa que en aquel territorio, lo mismo que en los de Ceuta, Tetuán y Larache, no ocurre novedad.

En el zoco El Arbá fueron recogidos por la policía indígena cuatro fusiles, cuatro carabinas, dos mosquetones mauser y nueve fusiles remington.

Los hijos del caid Maacha entregaron en la posición de Batel un cierre de cañón de siete centímetros.

VIDAS NOVELESCAS

La odisea de un fugado de presidio

París 3.—La Policía detuvo ayer en una calle de Montmartre a un individuo que le pareció sospechoso y sobre el cual encontró al registrarle una bolsa con instrumentos de los usados por los ladrones.

Aun cuando el individuo manifestó llamarse Juan López y ser ciudadano brasileño, pronto se supo que era un fugitivo de Cayena llamado Juan María Calloch.

Calloch confesó que el 20 de Agosto, y en unión de cuatro compañeros, se escapó de la prisión de San Lorenzo, encaminándose hacia el río Maroni con el propósito de remontarlo a nado.

Habiéndoles reparado la casualidad una canoa, se sirvieron de ella para

huir, y pocos días más tarde encontraron a otros catorce hombres también fugados del presidio.

Todos juntos desembarcaron en un territorio propiedad de unos alemanes, a quienes arrendaron una extensa parcela para trabajarla y vivir de su producto. Mas los alemanes les exigieron que trabajasen además en sus plantaciones obligándoles a rendir jornadas de quince horas sin un solo momento de descanso. Cuando los forzados se detenían, sus vigilantes les hacían proseguir la tarea a garrotazos.

Comparada con esta vida, la de Cayena era la de un verdadero paraíso; pero estaban de tal modo vigilados, que durante mucho tiempo no pudieron siquiera intentar nuevamente la fuga. Así y todo, consiguieron al cabo burlar la vigilancia de sus verdugos, refugiándose en un bosque y alcanzando más tarde la costa venezolana.

Los sufrimientos durante aquel viaje, sin agua en los caminos y llenos éstos de mosquitos tales que tres de los fugitivos murieron antes de llegar a la costa.

Calloch estuvo dieciocho meses trabajando en Venezuela; después pasó a los Estados Unidos; más tarde a Inglaterra, Holanda, Bélgica, y, por último, a Francia.

En París trató de buscar trabajo, pero como carecía de documentos de identidad, nadie se prestó a facilitárselo, y hambriento y sin hogar, acudió a su antiguo oficio de ladrón.

Desde que lo ejercía, pudo comer y vivir bajo techo.

Pero el encuentro con la Policía, a la cual infundió sospechas, puso término a su carrera de aventuras, si es que los Tribunales no deciden enviarlo otra vez a Cayena.

Aerostación militar

Curso de observadores de globo

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente Real orden:

«El Rey (q. D. g.), de conformidad con el parecer del Estado Mayor Central, se ha servido disponer que se celebre en Guadalupe, durante los meses de Febrero y Marzo próximos, un curso de observadores de globo, que tendrá lugar en la forma propuesta por la Sección y Dirección de Aeronáutica, y para la asistencia al cual se observarán las prevenciones siguientes:

Concurrirán a dicho curso, en concepto de alumnos, 11 jefes u oficiales, de los que serán: dos de Estado Mayor, uno de Infantería, uno de Caballería, cuatro de Artillería y tres de Ingenieros, todos ellos designados por la expresada Dirección, la cual les comunicará, en nombre de este ministerio y por conducto de las autoridades militares respectivas, la orden de inmediata asistencia al curso.

Entre los que se designen deberá haber el número de pilotos de globo que la misma Dirección estime conveniente. Los nombrados alumnos disfrutarán las in-

demoliciones reglamentarias y podrán concurrir acompañados de sus asistentes, si por sus destinos los tienen, haciendo unos y otros el viaje por ferrocarril, de ida y regreso, por cuenta del Estado.

Los gastos que origine el curso, incluidos los de retribución y viaje del profesor de la Escuela de Aerostación de Cosme (Francia); a quien se le ha encomendado llevarlo a cabo, se sufragarán con cargo a la partida consignada para escuelas prácticas de todas las Armas y Cuerpos en el vigente presupuesto.»

Las elecciones municipales

Un candidato demócrata.—Discurso del marqués de Alhucemas

En el Centro Cultural Democrático del distrito del Hospicio se verificó ayer el acto de presentar al candidato del partido, D. Vicente Montejano Asistió gran concurrencia.

El jefe del partido, señor marqués de Alhucemas, dirigió la palabra a sus coreligionarios, recomendando que voten con todo entusiasmo la candidatura proclamada. Habló de lo que es la vida municipal, de los deberes de los concejales y del derecho de los electores y de los partidos a exigir cuenta a sus mandatarios.

El ilustre ex presidente del Consejo fué muy aplaudido.

El señor Montejano, en breves palabras, agradeció al señor marqués de Alhucemas el honor que le había dispensado, y prometió consagrar todas sus energías y actividades a la defensa de los intereses del vecindario madrileño.

Ardides de mala ley

Nos manifestaba el candidato demócrata por el distrito de Palacio, D. Luis de Salamanca y Hurtado de Zaldívar, que algunos electoreros a la antigua usanza están propalando falsamente que se retira de la lucha. El marqués de Salamanca entiende que se encuentra asistido con la ayuda de los elementos más valiosos del distrito, por lo cual advierte a los electores, de quienes ha recibido puebas inequívocas de adhesión, que ni retira ni retirará su candidatura, seguro, como está del triunfo.

Constitución de las mesas

Con las formalidades de costumbre, ayer jueves quedaron constituidas las mesas electorales para las próximas elecciones a concejales.

No habrá delegados

El subsecretario de Gobernación, señor Montes Jovelar, dijo esta madrugada a los periodistas que el Gobierno había acordado no autorizar ninguna combramiento de delegado gubernativo en las próximas elecciones.

En Selaya nadie quiere ser concejal

Santander 2.—Una Comisión de concejales del Ayuntamiento de Selaya se ha presentado al gobernador para notificarle que ningún vecino quiere desempeñar el cargo de concejal,

y por lo tanto no pudo efectuarse la proclamación de candidatos.

Lo interesante del caso es que el Ayuntamiento de Selaya, además de importante, es uno de los mejores administrados de la provincia.

Se han constituido dos grupos de vecinos para votarse mutuamente, por obligar al gobernador a que se celebre la elección y negarse a continuar en sus puestos los concejales salientes.

Al constituirse una mesa electoral resultan un hombre muerto y otro herido

Vigo 2.—En el Ayuntamiento de Meis no se pudo constituir la Junta del Censo a causa de la excitación de ánimo entre los bandos políticos.

Al verificarse hoy la constitución surgió una violentísima reyerta, en la que resultó muerto el vecino José López, y otro gravemente herido.

Notas políticas

El seguro agrario

Una representación del Consejo de Patronato de la Mutualidad nacional del seguro agropecuario, formada por el presidente don Abilio Calderón, y los consejeros señores Gaibai, Alcaraz, Benítez de Lugo, Puyol, Laiguna, Iracez, Castillo-García y Soriano y López Núñez, visitó ayer al señor ministro de Fomento para darle cuenta de la marcha de aquella institución, y al mismo tiempo solicitar del Gobierno una ayuda económica con que mejorar la indemnización por siniestros de pedrisco en el pasado año, que ha sido excepcionalmente calamitoso, y para la implantación del seguro pecuario, que reclaman insistentemente los ganaderos del país.

El señor Maestro, haciéndose cargo de la labor que viene realizando esta institución, que ahorra al Estado muchos millones de pesetas, acogió con la mayor simpatía las indicaciones de la comisión, y prometió estudiarlas detenidamente para buscar una solución satisfactoria.

Una huelga solucionada

El subsecretario de Gobernación, que por ausencia del ministro recibió hoy a los periodistas, les manifestó que no había más noticia para la publicidad que un telegrama del gobernador de Palencia, que da cuenta de haberse solucionado la huelga de metalúrgicos, por acuerdo entre patronos y obreros.

Revisión de expedientes de quintas

Por la Presidencia del Consejo ha sido nombrado el general de brigada don Gregorio Poveda comisario regio para revisar los expedientes instruidos por la Comisión mixta de Reclutamiento de la provincia de Almería, referentes a los tres últimos reemplazos.

E vapor

SAN CARLOS. de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 2 del próximo Febrero de Barcelona, el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria con destino a Fernando Poo.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, OUBA, MEJICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE OUBA-MEJICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Oubá, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Oubá Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regress desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Rio Janeiro

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida puntualidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VICTOR SARASQUETA**  
MANUFACTURERA MECÁNICA  
EIBARRA  
Escuela de Artes y Oficios de Caray Tiro de Pistón

EIBAR (ESPAÑA)

## Cube higienique

# OZ

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por radiación.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

ble y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

**CUBE HIGIENIQUE OZ**

Representación general para España y Portugal:

**L. Montilla.—R. Ingunza**

ROLLO, 2.—MADRID

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañás, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Crenis, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

# CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

### PROFESORADO

#### PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

#### OPOSICIÓN

D. Eusebio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal, Legislación interior, Geografía Universal.  
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material...  
D. Oriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Legislación internacional y Contabilidad especial de Correos, Contabilidad y Teneduría de libros, Lengua Francesa.  
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones...  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)...  
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés...  
HONORARIOS: 50 pesetas mensuales. PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.  
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.  
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

## COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza  
Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pidan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

**D. F. Barbero y Delgado**

DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMÁTICAS

## Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y África; Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVÍAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

### VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

#### SERVICIO AL BRAS L Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA... de 7.500 id.  
CADIZ... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ramón Boach y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

#### SERVICIO QUINGENAL

Hijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ... de 5.500 id.  
PIO IX... de 6.000 id.  
CATALINA... de 8.000 id.  
BALMES... de 6.500 id.

## Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

## Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

### ACEITES DE HULLA

#### Motores fijos

Grupos electrógenos para estaciones centrales

Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Electricas

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio

GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla  
Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## José María Serrate

Licenciado en Letras y Maestro de primera enseñanza nacional normal

PROFESOR A DOMICILIO DE

Análisis gramatical (R. A.)  
Lengua francesa (oposiciones y bachillerato).  
Primera enseñanza.

Nota.—Traducciones CASI sin galicismos

Calle del duque de Liria, 4, bajo derecha.

**Azopardo y C.ª**  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

## The International Paint & Compositions C.ª, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival, Impia metales ALADOL

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Oda (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay digno